

**К. Е. Лобкис**

г. Полоцк, филиал БГТУ «Полоцкий государственный лесной колледж»

Научный руководитель: библиотекарь **Захарова Е. Л.**

## **ИСТОРИЯ ЖИЗНИ СОЛДАТА**

Я помню, как меня маленькую привозили на лето в гости к бабушке Ане и дедушке Ивану. Жарким летом дедушка любил сидеть на лавочке возле дома, рядом с ним всегда были его любимые коты, которые не отходили от него ни на шаг. Его любили даже куры, которые охотно сидели у него на руках. В такие моменты я всегда удивлялась его умению ладить не только с людьми, но и с животными.

Осенью и весной мы всегда собирались семьями у дедушки в деревне и помогали сажать и убирать урожай. Хотя он и был слабеньким, с палочкой, всё равно старался нам помогать. Садился на коленки и копал картошку или следил за правнуками, тем самым упрощая работу родителям.

Самые чёткие воспоминания о дедушке – это когда он спал, выкрикивая имена погибших товарищей. В такие моменты кровь застывала в жилах. Рядом с ним всегда была любимая жена, которая держала его за руку, гладила по голове и успокаивала его. Только тогда он успокаивался. В ответ на мой детский вопрос: почему он кричал? – он замолкал и начинал тихо плакать. Только когда я подросла, узнала, что значит слово «война», я поняла, почему кричал и плакал мой добрый дедушка.

Дедушки уже нет в живых. Но мне очень хочется сегодня узнать о нем побольше. Чтобы понять, как ему жилось. Чтобы знать историю своей семьи. Ведь многие люди даже не знают, где похоронены их предки.

После большой и кровопролитной войны многие ищут места, где пали их родные и любимые люди. Ищут, чтобы отдать дань их памяти. И я думаю, что, изучив боевой путь моего предка, я тоже отдам дань его памяти. Дань памяти солдату, сражавшемуся за свободу своей Родины.

Иван Сергеевич Кузьмичёнок родился 24 июня 1924 года в обычной крестьянской семье в д. Пески Лепельского района. При установлении данных о семье дедушки Ивана мы столкнулись с трудностями. Удалось установить, что его отец, Кузьмичёнок Сергей Петрович, родился в 1896 г. Работал в колхозе. Умер в 1941 году от аппендицита в возрасте 45 лет. А вот год рождения его мамы, Кузьмичёнок Елизаветы Федоровны, имеет две даты. На памятнике на кладбище это 1896 г., а по архивным документам она родилась 25 сентября 1895 г., в работе мы написали дату из архивных источников. Мама Ивана всю жизнь была неграмотной [1, д. 40, л. 41]. Работала также в колхозе. В послевоенные годы работала в колхозе им. Димитрова. Семья имела небольшое хозяйство. Умерла Елизавета Фёдоровна в 1982 г.

В семье Кузьмиченков Сергея Петровича и Елизаветы Федоровны было четверо детей.

Иван и Дмитрий родились в 1924 г. Они были двойняшками.



**Рисунок 1** – И. С. Кузьмиченок  
Апрель 1945 г.

До войны Иван ходил в школу в соседнюю деревню Заборовье. И окончил 5 классов. С раннего детства Иван помогал родителям по хозяйству. В свободное время играл с другими детьми. Бабушка Аня рассказывала, что играли в такие игры, как бирюльки и прятки.

А потом весь мирный уклад жизни перевернула война, начавшаяся 22 июня 1941 года.

3 июля 1941 года Лепель был оккупирован. Страшные потери понесла Лепельская земля во время Великой Отечественной войны – свыше 12 тысяч человек погибло, сожжено 48 деревень. В боевых действиях на территории района принимали участие 13 партизанских бригад, 4 отдельных партизанских отряда [2, с. 183].

Иван и Дмитрий были старшими детьми в семье. На момент начала войны им было по 17 лет. Отец умер в

начале войны в 1941 году, и вся работа легла на плечи старших ребят и матери.

В 1942 году Иван и Дмитрий ушли в партизаны. Данных, которые помогли бы подтвердить, в каком именно отряде находился Иван, найти не удалось. Но удалось найти документы о пребывании в партизанских отрядах и награждении за партизанские заслуги его брата Дмитрия.

Дмитрий был рядовым бойцом партизанской бригады им. В. И. Чапаева под командованием В. В. Мельникова. Логично предположить, что Иван и Дмитрий воевали в одном партизанском отряде. Но подтвердить это документально мы не можем.

После освобождения родных мест от немецких оккупантов в июле 1944 г. Иван был призван в действующую армию, где с боями дошел до Берлина.

Согласно записи в военном билете Иван Сергеевич Кузьмиченок был призван в ряды Красной армии в первых числах июля 1944 г. в звании рядового. Записи в военном билете и красноармейской книжке позволяют нам определить, где Иван Сергеевич воевал.

Сразу был зачислен в 729 стрелковый полк, где проходил службу с июля по октябрь 1944 г. в качестве стрелка.

С апреля 1944 по сентябрь 1944 г. дивизия участвовала в Полоцкой операции, затем принимала участие в Шяуляйской операции.

Иван Сергеевич участвовал в Полоцкой наступательной операции. Подтверждением этого факта служит запись в красноармейской книжке И. С. Кузьмиченок о вынесении ему Благодарности товарища Сталина за прорыв немецкой обороны под городом Полоцк.

Упорные бои за Полоцк продолжались 4 дня. К утру 4 июля город был очищен от противника. В освобождение города Полоцка, где я сейчас живу со своей семьей и учусь, внес свою лепту и мой дед Иван, рядовой солдат Красной армии.

Далее боевой путь моего дедушки Ивана лежал на Прибалтику.

26 июля 1944 г. часть, в которой воевал Иван Сергеевич, вышла к г. Шяуляй. Соппротивление противника было слабым, поэтому Шяуляй был взят уже 27 июля.

При взятии города Шауляй снова отличился мой дед Иван. Об этом нам говорит запись в красноармейской книжке: вынести И. С. Кузмиченок Благодарность товарища Сталина за прорыв немецкой обороны под городом Шауляй.

В начале августа часть, в которой служил рядовой Кузмиченок, вела бои за город Биржай. Это стало трагической страницей в судьбе Ивана Сергеевича. Вот как об этом вспоминает мой дедушка: «Наш боевой путь лежал через Прибалтику. Суровые бои вела наша часть в этой местности. Их исход во многом зависел от храбрости пулеметчиков, их боевого мастерства» [3].

Рота, в которой служил Кузьмиченок, 2 августа 1944 года получила приказ взять вражеский гарнизон в литовском поселке Биржай. Немцы создали там сильную оборону.

Рота бросилась в атаку. Иван прикрывал атаку пулеметной стрельбой. Но вот его пулемет замолк. По воспоминаниям Ивана Сергеевича: «Я крикнул своему второму номеру: Подавай патроны! Но он не отозвался. Я оглянулся, а он мертвый. Думать было некогда. Не выпуская пулемета я попробовал правой рукой дотянуться до коробки с патронами. И почувствовал, что рука не слушается. Боли не почувствовал в горячке боя. Оказалось, что пуля прошла через предплечье» [3].

Освобождение Биржая произошло 6 августа 1944 года. Но рядовой Кузьмиченок этого не видел. Санитар перевязал Ивана и вытащил его с поля боя. А потом был госпиталь. Долгое, но успешное лечение, после которого рядовой Кузьмиченок снова оказался в строю.

Вернулся в строй Иван в конце сентября 1944 г. уже в качестве телефониста 44-й мотострелковой Полоцкой бригады. В рядах этой бригады Иван Кузьмиченок продолжил свой боевой путь.

В это время 44-я мотострелковая Полоцкая бригада принимала участие в Мемельской наступательной операции, которая началась 5 октября и продолжилась до 22 октября.

С 13.01.1945 бригада вела наступательные бои в направлении города Кенигсберг. А 18 февраля 1945 г. телефонист роты управления рядовой И. С. Кузьмиченок был награжден медалью «За боевые заслуги».

6 апреля 1945 года началась Кенигсбергская операция, известная также как Штурм Кенигсберга. 10 апреля были, в основном, ликвидированы последние очаги сопротивления немцев в Кенигсберге и над городом было водружено Знамя Победы. А 9 апреля 1945 г. телефонист роты управления рядовой И. С. Кузьмиченок был награжден медалью «За отвагу» [4].

Описание подвига звучит так: «В последних боях под Кенигсбергом работая телефонистом, под артиллерийско-менометным огнем исправлял телефонную линию, связывающую КП бригады с КП батальона и командиром роты. В краткий срок, вследствие чего была бесперебойная связь. Только за один день 9 апреля исправил 26 порывов. При этом проявил доблесть и отвагу при взятии Кенигсберга, благодаря этому в ходе боя была непрерывная связь» [5].

Затем последовала Берлинская операция, проходившая с 16 апреля по 8 мая. Продолжительность операции – 23 суток. 2 мая 1945 года советские войска полностью овладели столицей Германии Берлином.

В ночь на 8 мая 1945 года был подписан Акт о капитуляции Германии [6].

Но И. С. Кузьмиченок не сразу вернулся домой. После Победы еще 2 года служил. Демобилизовался в 1947 г. и вернулся в родную деревню.

В 1947 году женится на Анне Николаевне Тухто 1925 года рождения. С Анной Иван познакомился в 1942 г. Невзирая на то, что вокруг шла война, молодые люди встретились и полюбили друг друга. И им несказано повезло – Анна дождалась любимого человека с фронта, вышла за него замуж. В счастливом браке они прожили 69 лет.

Иван никогда не давал жене выполнять тяжёлую работу по дому, считая это своей обязанностью, невзирая на то, что с войны он вернулся инвалидом – после фронтового ранения у него плохо работала одна рука, да и слышал он плохо. Со слов жены, Анны Николаевны: «Мой Иван слабо слышит, и рука у него не слушается. Это всё война напоминает. Из-за неё он стал инвалидом» [3].



**Рисунок 2** – Анна и Иван Кузьмиченок. Начало 1950-х г.

С 1955 и по 1975 гг. Иван Сергеевич работал в колхозе бригадиром. Много работал дедушка Иван и дома. А еще растил сначала детей, а потом и внуков. У Ивана Сергеевича было много внуков и внучек. Одной из них была Светлана Николаевна, моя мама. Вот как она об этом вспоминает: «Именно дедушка подарил мне детство. Моим любимым занятием было косить с ним сено. Мне было 3–4 года. Он садил меня в такое плетёное ведро и нёс на поле. После работы мы садились и ели булку с молоком. Дедушка научил меня читать, с ним я выучила таблицу умножения. Я часто оставалась у них дома. Бабушка готовила картошку в печи. А я лежала и слушала, как дедушка читает».

Иван Сергеевич прожил долгую и счастливую жизнь. Умер он в возрасте 92-х лет в мае 2016 г.

В данной работе я постаралась описать его нелегкую жизнь. Когда я собирала материал, мне было все интересно – и каким он был ребенком, и каким отцом и дедом. И очень меня интересовало его военное прошлое.

Когда я описывала его боевой путь, то пыталась себе представить, как тяжело было моему дедушке Ивану. Вокруг стреляют, умирают твои друзья и однополчане. И я очень горжусь, что Иван Сергеевич Кузьмиченок преодолел все трудности, вернулся домой живым и смог создать хорошую семью. Я очень ему благодарна за то, что победил фашистских оккупантов, за то, что вырастил мою любимую маму.

А еще я восхищаюсь его отношениями с женой. Эти отношения являются для меня историей истинной любви. Для меня дедушка является примером настоящего мужчины. В моём сердце он останется самым добрым и искренним человеком.

### **Список источников и литературы**

1. Похозяйственные книги Вороничского сельсовета Лепельского района // Зональный государственный архив в г. Полоцке. – Ф. 1291. Оп. 4. Д. 25. Д. 40. Д. 74. Д. 91.

2. Памяць : гіст.-дак. хронікі гарадоў і р-наў Беларусі. Лепельскі раён / рэдкал.: В. Я. Ланікіна [і інш.]. – Мінск : Беларусь, 1999. – 639 с. : ил.

3. Вашкевич, А. Дважны куляметчык / А. Вашкевич // Лепельскі край. – 2010. – 20 сакавіка. – С. 4.

4. Кузьмиченок Иван Сергеевич [Электронный ресурс] // Память народа. 1941 – 1945. – Режим доступа: [https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek\\_nagrazhdenie39760531/?ysclid=lhrg87ee8o469379296](https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie39760531/?ysclid=lhrg87ee8o469379296). – Дата доступа: 12.01.2023.

5. Кузьмиченок Иван Сергеевич [Электронный ресурс] // Память народа. 1941 – 1945. – Режим доступа: [https://pamyat-naroda.ru/heroes/booklet/?index=podvig&type=chelovek\\_nagrazhdenie&id=38336299&ysclid=lhrg8yz4hc682324318](https://pamyat-naroda.ru/heroes/booklet/?index=podvig&type=chelovek_nagrazhdenie&id=38336299&ysclid=lhrg8yz4hc682324318). – Дата доступа: 12.01.2023.

6. Штурм Берлина [Электронный ресурс] // Википедия: свободная энциклопедия. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org>. – Дата доступа: 04.02.2023.